Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a VII-a
Unitatea de conținut: Funcții.
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 12/20
Subiectul lecției: Funcția constantă. Reprezentarea grafică. Proprietăți. 
Durata lectiei: 45 minute.
Unități de competență:
3.1. Identificarea și aplicarea terminologiei și a notațiilor aferente noțiunii de funcție în diverse contexte.
3.2. Definirea unei funcții utilizând modul sintetic, analitic, grafic. 
3.4. Reprezentarea în diverse moduri: analitic, tabelar, grafic, prin diagrame a unei funcții și utilizarea  acestor reprezentări în rezolvări de probleme.
3.5 Deducerea proprietăților funcției de gradul I (zeroul, semn, monotonie) prin lectura grafică și/sau analitică.
3.8. Justificarea unui demers sau rezultat obținut sau indicat cu funcții, recurgând la argumentări.
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1.  Să recunoască terminologia și notația funcției constante în diverse contexte;
O.2.  Să definească funcția constantă;
O.3.  Să reprezinte grafic funcția constantă;
O.4. Să aplice lectura grafică la rezolvarea problemelor din diferite domenii;
O.5.  Să compare proprietățile funcției de gradul I cu proprietățile funcției constante;
O.6. Să utilizeze terminologia și reprezentarea grafică a funcției de gradul I și a funcției constante la rezolvarea problemelor;
O.7. Să manifeste independență în gândire, justificând  și argumentând propriile afirmații sau rezultatele obținute.
Tipul lecției: Lecție de formare a capacităților de dobândire a cunoștințelor.
Tehnologii didactice:
1. Forme:
· Frontală;
· În perechi / grup;
· Individual.
2. Metode:
· exercițiul;
· investigația;
· observarea;
· argumentarea;
· metoda lucrului cu manualul.
3. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, A. Braiciv, O. Șpuntenco. Matematică. Manual. Clasa a VII-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2023;
· Computerul; telefonul mobil;
· Proiectorul sau tabla interactivă;
· Prezentare PPT;
                 


Platforme educaționale:   GEOGEBRA.
Evaluarea: formativă, evaluare orală;  produse: problemă rezolvată, răspuns oral.













Scenariul lecție
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demers acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	


	Moment organizatoric:
Verificarea temei pentru acasă. Răspunsuri la întrebările apărute la tema de acasă.
Reactualizarea cunoștințelor.
· Definiția funcției;   
· Elementele unei funcții;
· Notarea și citirea unei funcții;  
· Modurile de definire ale funcției; 
· Sistemul de axe ortogonale;
· Coordonatele unui punct în sistemul de coordinate; 
· Lectură grafică.
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Frontal;
Răspuns oral;




	Realizarea sensului
	

O.1
O.2

O.3
O.5

	Anunțarea temei noi. 
· Investigație.
a) Reprezentați grafică a funcției de gradul I. 
 (PPT, pagina 5)
b) Definirea funcției constant; (PPT, pagina 6)
c) Reprezentarea grafică a funcției constante; (PPT, pagina 5)
d) Proprietățile funcției constante;
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Investigația;
Observarea;
Frontal; 

Argumentarea;
PPT;

	Reflecție
	

O.1
O.4
O.5
O.3
O.6
O.7






O.4
O.6
O.7











   O.3
   O.5
  O.6
  O.7
	                 Rezolvarea problemelor:
1. Selectarea din mai multe funcții, funcțiile liniare și funcțiile constante.
2. (PPT, pagina 7)
3.  Reprezentați graphic funcția 
             Care dintre punctele A(-10;-6), D(13;4), B(20;-8), C(-40;4) aparțin                 
             graficului funcției  
4. Lucru în perechi / grup.  Se poate lucra în aplicația GEOGEBRA.
· În același sistem de coordonate construiți graficele funcțiilor;
; ; 
· Calculați f(5), f(-2), f(2024), g (-5), g (56), g (-125), h (-1), h (0).
· Trageți concluzii;
· Analiza problemei;
· Dați exemple de funcții constante din viața cotidiană.
5. Prob. 18, pag.71. Lectură grafică:
În figura alăturată este reprezentat 

graficul mişcării unui biciclist în 
5 minute (timpul este în minute, iar
 viteza în km/h). Folosind graficul, 
răspundeţi la întrebările: 
a)Care a fost cea mai mare viteză a 
    biciclistului?
b) Câte minute s-a deplasat biciclistul 
cu viteze constante? 
c) Când viteza biciclistului creştea?
 d) Când viteza biciclistului se micşora? 
e) Cu ce viteză se deplasa în perioada de timp [0; 1,5]?
f) Dar în perioada de timp [2,5; 3,5]?
6. Trasaţi graficul funcţiei g: R→R , dacă: g(x) = .
- Evaluare formativă: (PPT,slide 10)  
- Bilanțul lecției: Definirea funcției constant;
                            Reprezentarea grafică a funcției constante;
                            Proprietățile funcției constante;
 Evaluarea obiectivelor: Prin întrebări.
Temă pentru acasă.
De învățat: Paragraful 4. Tema 4.1, „Noțiunile funcție de gradul I și funcție constantă”. 
De rezolvat:
1. Prob. 19, pag.71.

Cristina a fost bolnavă 8 zile. 
În figura alăturată este reprezentat 
graficul variaţiei temperaturii corpului 
în cele 8 zile. Determinaţi, utilizând 
graficul: 
a) Ce temperatură avea Cristina în 
a treia zi? 
b)   Dar în a cincea zi? 
c)   În a câta zi temperatura s-a redus la 36°? 
d)   Care a fost temperatura maximă? 
e)   Cât timp s-a menţinut temperatura de 39°?
     Suplementar:       
Prob. 23, pag.71
Trasaţi graficul funcţiei g: R→R , dacă: g(x) = .
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Răspuns oral;
Argumentarea;
Observarea;
Problemă rezolvată;

Lucru în perechi;
Exercițiul;
Evaluare formativă;


Lucru cu manualul;












Problemă rezolvată;


Răspuns oral;

Evaluarea obiectivelor;
[bookmark: _GoBack]Lucru cu manualul.
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Matematica. Clasa a VII-a



Tema lecției: Funcția de gradul I. 


                 Funcția constantă. 


Profesor: Lavric Aliona
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Înălțimea unui bambus este de 2 m. Timp de o zi, 


bambusul crește în înălțime cu 0,8 m.


Scrieți formula care determină înălțimea bambusului


 peste un număr dat de zile. 





Timp de x zile bambusul va crește 


 cu          (metri).








Peste x zile înălțimea bambusului va fi 


h = 2 +         (metri).


                      





0,8





INVESTIGĂM


0,8





 


h = 2 +  0,8 


                      








Înălțimea unui bambus este de 2 m. Timp de o zi, 


bambusul crește în înălțime cu 0,8 m.


Construiți un tabel și înregistrați în el înălțimea bambusului peste 1 zi, 2 zile, 3 zile, 4 zile. 








INVESTIGĂM





 


h = 2 +  0,8 


                      


			x zile															


			h(m)															





0


1


2


3


4


2


2,8


3,6


4,4


5,2


x=2


h= 2+0,8  2= 2+1,6=3,6








Înălțimea unui bambus este de 2 m. Timp de o zi, 


bambusul crește în înălțime cu 0,8 m.


a)Scrieți formula care determină înălțimea bambusului peste un număr dat de zile. 


b) Construiți un tabel și înregistrați în el înălțimea bambusului peste 


    1 zi, 2 zile, 3 zile, 4 zile.


c) Reprezentați grafic funcția obținută. 








INVESTIGĂM


 


h = 2 +  0,8 


                      


			x zile			0			1			2			3			4


			h(m)			2			2,8			3,6			4,4			5,2





Obținem funcția 


h:


Trasăm graficul funcției, notând în sistemul de axe ortogonale punctele 


(0;2), (1;2,8), (2;3,6), (3;4,4),(4;5,2)
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Ce figură geometrică reprezintă graficul funcției 








                      


Graficul funcției h: reprezintă o dreaptă.














			x 			0			3


			h(x)			2			4,4








 


Ce figură geometrică reprezintăgraficul funcției 








                      


Graficul funcției g:  reprezintă o dreaptă paralelă cu axa Ox.





G(h)


G(g)
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Funcția f:, f(x)=ax+b 


unde ași a,b 


       se numește funcție de gradul I .


Funcția f:, f(x)=b 


unde b 


   se numește funcție constantă .





Definiție


Graficul funcției de gradul I este o dreaptă


Graficul funcției constante este o dreaptă paralelă cu axa absciselor











  


Fie
































  


Funcție 


de gradul I.





                      


  


Funcție 


constantă.





                      


Selectați formulele prin care poate fi definită funcția f.














  


Care dintre punctele A(-10;-6), B(20;-8), C(-40;4) aparțin graficului funcției 











A(x;f(x))





 dacă








 dacă








 dacă








 


 


 











  


Construiți în același sistem de coordonate graficele funcțiilor de gradul I 











			x 			0			4


			x-2			-2			2














G()


(0;-2)


(4;2)


			x 			1			2


			x+2			3			4











G()


			x 			-1			0


			=x+4			3			4











G()


























 f


a


a





EVALUARE





Funcția de gradul I are forma f: unde 0 și .


        











Funcția constantă are forma 


f:.


Pentru orice funcție de gradul I


 f: unde 0 


și , dacă x= 0, atucnci f(x) =b.


Orice punct cu coordonatele (0;b) aparține graficului funcției f: 


unde 0 și .


Graficul funcției de gradul I 


reprezintă o linie dreaptă.


a


a
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Obtinem functia
h:{0;1;2;3;4} > R, h(x) =0,8x + 2 3
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Ce figura geometrica reprezinta graficul functiei

h:R- R h(x) =0,8x+ 2
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Graficul functiei h: R - R, h(x) = 0,8x + 2 reprezintai o dreapta. ﬂ
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Z:R-> R gx)=2

(Ce figura geometrica reprezintagraficul functiei
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Graficul functiei g: R - R, g(x) = 2
reprezintd o dreaptd paraleli cu axa Ox.
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Functia R - R, f(X)=ax+b
unde a+ 0 si a,be R
se numeste functie de gradul I .
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Functia f:R - IR,f(X)=b
unde be R
se numeste functie constanta .
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[f(x) = —3x
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Care dintre punctele A(-10;-6), B(20;-8), C(-40:4)

apartin graficului functiei f:R - R, f(x) = %x —47?
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[f( 10)_ - (-10) — 4 = —6
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Construiti In acelasi sistem de coordonate graficele functiilor de gradul I

f1(0) =x—2;f2(x) =x +2; f3(x) = x + 4.
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Functia de gradul I are forma f:R — R,
f(x) = ax + b,unde a #0si a,b € R.
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Functia constanta are forma
[, R-> R, f(x) =ax+b.
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Pentru orice functie de gradul I
f:R-> R, f(x) =ax+ b, unde a #0
sia,b € R, daca x= 0, atucnci f(x) =b.
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Orice punct cu coordonatele (0;b) apartine
graficului functiei R - R, f(x) = ax + b,
unde a #0sia,b € R.
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